

省政协召开主席会议

决定召开省政协八届常委会第十四次会议

本报海口12月16日讯(海南日报全媒体记者黎鹏 通讯员李发强)12月16日,八届省政协第三十三次主席会议在海口召开,审议省政协八届三次会议有关文件,决定召开省政协八届常委会第十四次会议。

会议审议通过省政协八届常委会第十四次会议议程(草案)和日程;审议通过省政协八届三次会议执行主席和各小组召集人名单(草案)提请省政协八届常委会第十四次会议审议。

届三次会议秘书长、副秘书长名单(草案),省政协八届三次会议分组办法和各小组召集人名单(草案)提请省政协八届常委会第十四次会议审议。

官之年,是海南自贸港封关运作之年,召开省政协八届三次会议是全省人民政治生活中的一件大事,是深入学习贯彻中共二十届三中全会精神、习近平总书记重要讲话精神的实际行动。

“一盘棋”思想,发扬细致、精致、极致工作作风,通力协作、密切配合,全力以赴做好各项筹备工作。

我国成功在文昌发射卫星互联网低轨卫星

本报文城12月16日电(海南日报全媒体记者高懿 通讯员黄国栋)北

京时间2024年12月16日18时00分,我国在文昌航天发射场使用长征

五号乙运载火箭/远征二号上面级,成功将卫星互联网低轨01组卫星发射

升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

此次任务是长征系列运载火箭的第552次飞行。

以分秒必争的干劲 全力以赴实现全年经济社会发展目标

海南旅游持续升温,迎来客流高峰期

岛内三大机场单日旅客吞吐量突破15万人次

本报海口12月16日讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员周舒妍 葛芬)海南日报全媒体记者从海南控股旗下海南机场集团获悉,随着海南旅游旺季到来,岛内三大机场12月15日单日旅客吞吐量突破15万人次,迎来客流小高峰。

为满足海南民航快速增长的旅客出行需求,海南机场集团正加快推进全岛机场建设工作。12月9日,三亚凤凰国际机场三期改扩建项目迎来新进展,T3航站楼屋盖钢结构顺利完成第一次提升。

同时,岛内三大机场15日单日国际及地区航班起降54架次,旅客超8200人次。整个冬春旅游旺季,预计岛内三大机场单日客流量将在春运期间突破22万人次,有望再创历史新高。

对于即将到来的2025年春运,海南机场集团将旅客需求放在首位,按照省委、省政府相关会议部署,该公司党委提前谋划、精细部署,召开专题会,全力以赴做好旅客服务,多维度升级旅客保障体系。

近日,三亚机场航站楼繁忙有序,海南机场集团供图

我省多措并举推动退役军人工作高质量发展

建成各级退役军人服务中心(站)3184个

新闻发布

本报海口12月16日讯(海南日报全媒体记者张文君)我省持续建强服务保障体系,目前全省共建成各级退役军人服务中心(站)3184个,挂牌成立“老兵调解室”“法治服务中心”等品牌调解室12个,设立法律援助工作站21个、法律咨询窗口1544个。这是海南

日报全媒体记者从12月16日召开的“加快推动海南自贸港高质量发展”系列专题新闻发布会上(第二十五场)——退役军人工作专场获悉的。发布会上介绍了今年以来我省在退役军人工作方面的政策措施、工作进展和成效亮点。在思想政治引领方面,我省深入挖掘宣传在琼“全国模范退役军人”“全国最美退役军人”等先进典型人物事迹,结合庆祝新中国成立75周年,深入开展“老兵永远跟党走”宣讲、“退役军人风采·红色文化进校园”等活动,引导广大青少年传承红色基因;擦亮志愿服务品牌,大力加强退役军人志愿服务队伍建设,引导广大退役军人投身公益活动、抢险救灾、基层治理等一线工作。

在服务保障方面,我省紧跟国防和军队改革步伐,优化完善双拥系统应急响应机制,加强优抚医院、光荣院、军供站等支前力量建设。在安置就业保障方面,我省积极推

动退役军人安置工作全面规范,于今年9月1日施行《退役军人安置条例》。同时,优化双选调剂办法,突出公平公正,采取考试考核、直通安置等多种方式,不断拓宽退役军人安置渠道;加大政策支持力度,精准制定人才培养措施;依托海南省退役军人一体化服务平台,摸清就业底数,搭建就业平台,加强就业帮扶,推动退役军人高质量充分就业。在优先优待提质扩面上,我省健全抚恤补助金年度动态增长机制,实

现各类优抚对象补助标准在上年的基础上提升5%—6%;进一步完善退役军人帮扶机制,深入开展“情暖老兵·关爱帮扶”等主题活动,全覆盖帮扶困难退役军人,全面落实烈士遗属抚恤优待政策;着力拓展优待证功能,协调全省A级以上景区落实优待证减免门票,全省15个市县实现乘坐市内公共交通工具持优待证免费;推动1000多家社会化拥军成员单位落实拥军优惠项目。

五个图强 向新求质

上接A01版

“绿”绘画卷,热带雨林国家公园、清洁能源岛和清洁能源汽车、禁塑、装配式建筑、“六水共治”、博鳌近零碳示范区等6项标志性工程滚动实施,既引领能源、建筑、交通等重点领域绿色发展转型,也带动风电装备制造、装配式建筑等新兴产业在海南从无到有、蓬勃发展,让产业发展的底色更“绿”;

得益于应变能力超强的“智慧大脑”,“深海一号”每年的有效生产时间增加了10天,相当于整个气田提效大约3%,每年增加天然气供应能力6000万立方米。

在海口空港保税区内,得益于海南自贸港“零关税”等政策,一架架来自泰国、卡塔尔等国的飞机不断来此开展保税维修。据统计,今年1月至11月,海口空港保税区保税维修货值较去年同期增长4.5倍。

所里,今年89岁的吴云通研究员有诸多感慨。攻克种质资源匮乏、育种周期长等难题,培育突破性新品种,支撑我国橡胶区域持续扩大……今年6月24日,2023年度国家科学技术奖揭晓,中国热科院橡胶研究所牵头完成的《耐寒抗风高产橡胶树种质培育及其应用》项目,获国家科学技术进步奖二等奖。

案例里有答案。该案例率先出台了全国首例海域详细规划,率先实施了海域使用权立体分层设权,率先试行“标准海”供应制度,通过生产要素的创新性配置推动海洋产业的发展。

“数”领新潮,国际通信业务出入口局获批设立,全球首个商用海底数据中心项目一期竣工;多个中国好游戏从自贸港“出海”,去年全省数字经济核心产业实现营收超1400亿元,互联网企业注册总数达到5.2万家。

在海南生态软件园、海口复兴城等园区,在数据安全有序流动、多功能自由贸易账户等自贸港政策吸引下,一批数字经济企业加快集聚,着力发展动漫游戏、物联网、数字贸易等重点产业。

一个示范区的建设有多“硬核”?作为海南国家生态文明试验区标志性工程之一,博鳌近零碳示范区率先在全国探索城市建成区的系统降碳新路径,率先提出技术集成应用降碳方案,率先建立城市零碳运维新模式,在体制机制创新、技术措施集成、政策标准引领等方面形成一系列制度成果,获得我国首个由德国能源署颁发的“零碳运营区域认证”,成为推动“向绿图强”的生动注脚。

多个率先,被一项项制度集成创新案例收入囊中。除了制度集成创新,海南在行动中寻找更多答案。

教育发展“向新”——对标自贸港“4+3+3”现代化产业体系发展需要,我省优化高等教育布局和学科建设,大力搭建“政产学研用”合作平台,推动高校和企业“双向奔赴”;同时,擦亮“留学海南”品牌,推动更深层次、更加主动灵活的教育对外开放,培养更多国际化人才。

统筹质与量,把握好与快,这是海南的一道攻坚题,也是一道必答题。

海南自贸港建设深入推进,中央赋予海南的政策逐步落地见效,多重政策效应和叠加效应叠加,有力促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚,为推动“五个图强”赋能。

随着海南自贸港建设的深入推进,中央赋予海南的政策逐步落地见效,多重政策效应和叠加效应叠加,有力促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚,为推动“五个图强”赋能。

一个示范区的建设有多“硬核”?作为海南国家生态文明试验区标志性工程之一,博鳌近零碳示范区率先在全国探索城市建成区的系统降碳新路径,率先提出技术集成应用降碳方案,率先建立城市零碳运维新模式,在体制机制创新、技术措施集成、政策标准引领等方面形成一系列制度成果,获得我国首个由德国能源署颁发的“零碳运营区域认证”,成为推动“向绿图强”的生动注脚。

人才不断“上新”——实施南海育才项目,开展“技能自贸港”三年行动,优化“引育留用”全链条人才生态……我省在人才引、育、用、留等方面多措并举,持续完善人才工作机制,让越来越多的优秀人才选择海南、留在海南。

充分赋能:以政策红利激发新动能

陵水黎族自治县海域,浪潮涌动。“深海一号”傲立于此,它开采着蕴藏于水下1500米深的天然气,通过海底管道接入全国天然气管网。

作为世界首个具备遥控生产能力的超大型深水半潜式生产储油平台,“深海一号”今年再次交出“迎战”台风的高分“答卷”:当台风威力“超标”,作业团队可通过数字化系统“正常/台风模式”的一键切换,让陆地控制中心接管海上平台的所有操作,一扫台风导致油田停产的“阴霾”。

问计未来:以制度创新拓展新空间

一项项海蓝图计划的“含新量”有多高?海洋空间资源立体式开发利用

中欧(保亭)绿色数字创新合作区奠基仪式举行

本报保城12月16日电(海南日报全媒体记者王迎春 余佳琪)12月16日,中欧(保亭)绿色数字创新合作区奠基仪式在保亭黎族苗族自治县举行。

中欧(保亭)绿色数字创新合作区是一个具有全球首创性的项目,将建设中欧合作的“碳标准互通互认试点”和“联合国气候变化框架公约”气候与健康宣言实践地。作为合作区建设的起步区,此次奠基的宁远碳中和项目位于保亭县城东侧,总规划面积约2200亩,涵盖17个项目,项目致力于打造“国际气候康养目的地”“主动健康新质生产力集聚地”“国际1.5度生活方式体验地”和“国际气候共识标准策源地”。

中欧(保亭)绿色数字创新合作区建设是顺应全球气候变化大势,服务国家“双碳”战略、海南自贸港建设大局和“美丽中国先行区”的积极探索,也是保亭发挥比较优势,参与发展竞争的起步区、新赛道。合作区将推动一批高质量项目落地,探索形成中欧互通互认的绿色化数字化协同发展模式、标准体系与实施机制,实现经济效益、生态效益和社会效益相统一。

中国气候变化事务首任特使解振华出席,中央政策研究室原副主任郑新立、省人大常委会副主任符彩香出席并致辞。

第四届海洋风主题歌曲展演将于12月20日举行

本报海口12月16日讯(海南日报全媒体记者宋灵云)第四届“感悟大海,守护南海,走向海洋”海洋风主题歌曲作品展演将于12月20日在海口唱响,这是海南日报全媒体记者12月16日从省委宣传部召开的新闻发布会上获悉的。

展演作品来自定点约稿和全国征集作品优选,分别是《南海兄弟》《怀抱》《生生之潮》《七彩西沙》《大海的孩子》《睡沙》《南海的雨》《三沙子》《五百年梦醒》《离开家的那一天》《南海渔歌》《从天涯海角出发》《南海情缘》《海南之恋》《一只小船》《南海打渔》,其中《一只小船》《南海打渔》从全国征集来的130件作品中选出。

省文联相关负责人介绍,本届展演作品内容更加丰富,《南海兄弟》来自对历史故事的挖掘提炼,《五百年梦醒》是从古老沉船中获得的创作灵感。作品风格更加多元,既有舒缓深情的民族音乐,也有年轻活力的说唱音乐,同时增加了三首少儿歌曲作品,填补了过去“海洋风”少儿歌曲作品的空白。

据悉,“海洋风”主题歌曲创作活动于2018年启动,已经成功举办了三届,目的是加强海南现实题材创作,持续塑造海南新时期对外宣传形象。

第九届全国道德模范候选人公示 海南8人上榜

本报海口12月16日讯(海南日报全媒体记者黎鹏)为充分发挥道德模范榜样引领作用,大力培育和践行社会主义核心价值观,中央宣传部、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中央军委政治工作部评选表彰第九届全国道德模范。目前,评选表彰活动进入候选人公示环节。经主办单位严格审查,共确定第九届全国道德模范候选人299名,海南有8人入选。

第九届全国道德模范评选分为“助人为乐模范”“见义勇为模范”“诚实守信模范”“敬业奉献模范”“孝老爱亲模范”5个类别。每类表彰10人左右,5类道德模范共表彰50人至60人。未当选全国道德模范的正式候选人授予“全国道德模范提名奖”。

海南入选的人员包括:黑龙江省哈尔滨市道外区仁里街居民张志强,辽宁省葫芦岛市绥中县辽宁博创机械科技有限公司采购员张子函,湖北省武汉市青山区钢花村街道111社区居民屈理,海南省三亚市天涯区海南农垦集团有限公司五指山分公司环卫工人林金玉,海南传味文昌鸡产业股份有限公司董事长、总经理林鹏,海南国际商业航天发射有限公司总经理助理、发射事业部部长首俊明,崖州湾实验室副主任、中国科学院院士钱前,海南省保亭黎族苗族自治县响水镇茶场居医院退休医生牛桂香。

省乡村振兴电视夜校播出 介绍海口乡村振兴特色亮点

本报海口12月16日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)12月16日晚播出的第96期海南省乡村振兴电视夜校,邀请海口市龙华区新坡镇仁里村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长顾深,龙华区龙桥镇镇丰村宣传委员、海南龙昌学物业服务有限公司董事长王宝科,从不同角度介绍海口市在乡村振兴发展路上的特点和亮点。

顾深介绍,近年来,仁里村建成红色革命教育研学基地,吸引了诸多中小学校、机关单位在此举办研学活动、党建活动、红色教育活动等。与此同时,该村还积极探索乡村产业发展之路,引进光伏发电项目,以绿色产业发展巩固乡村振兴成效。

王宝科介绍,挺丰村响应政府号召,成立数字创意产业园区,重点打造数字创意产业,不仅为村民提供了就业岗位,还吸引了返乡青年回乡创业,有效推动了乡村产业的转型升级。截至今年11月,海南龙昌学物业服务限公司营收达243万元,新兴产业的赋能让村居焕发出新的活力和生机。

本期节目将于2024年12月24日、31日18时25分在三沙卫视,2024年12月29日、2025年1月5日20时在海南卫视上下集连播。观众可以在“电视夜校”APP或“视听海南”手机客户端回看节目。